集美职校2004-2005学年第一学期期中考
（第三册）语文试卷（A）

（考试时间：120分钟，满分100分）

班级               姓名                座号        成绩             

一、基础知识（10小题，每小题2分，共20分）

1、下列加点字的注音完全正确的一组是…………………………………………………（  A  ）

A．筑窠（kē）     廿四（niàn）    谆谆（zhūn）    唧唧作声（jī）

B．周匝（zā）     撮土（zuō）     苏埭（dài）     嘁嘁喳喳（chā）

C．寒伧（chen）   乍听（zhà）    偌大（nuò）     塔幢（zhuànɡ）

D．远飏(yáng)     纤弱（qiān）    山坳（ǎo）      拙劣（zhuō）

2、下列各组词语中没有错别字的一组是…………………………………………………（  B  ）
A．樊蓠   闪烁   摇曳   心不在蔫    B．观止   逆子  冗长  余音绕梁   

C．决窍   情致   顷轧   同病相怜    D．宛转   悔涩  归巢   雅雀无声

3、依次填入下列各句横线上最恰当的一组词语是………………………………………（  D  ）

（1）又将鼓捶子轻轻地点了两下，方抬起头来，向台下一     。那双眼睛，如秋水，如寒星，如宝珠，如白水银里头养着两丸黑水银。

（2）旁边人都说道：“梦湘先生论得   极了！” 

（3）哥哥    没有同我玩耍过。

（4）对于美的事物的追求，真是有些奇怪，有时简直近于一种   。

A．顾   精辟   似乎   痴狂     B．盼   精辟   好象   狂热

C．顾   透辟   好象   痴狂     D．盼   透辟   似乎   狂热
4、下列加点字解释正确的一项是…………………………………………………………（  B  ）

A．实事求是（正确）    楚楚翼翼（庄严雄伟）      安然无恙（毛病）

B．情趣盎然（盛，浓）  心有戚戚焉（心动的样子）  拥挤不堪（能忍受）

C．无的放矢（靶子）    前仆后继（倒下）          为之一新（全，都）
D．华而不实（开花）    封妻荫子（庇护、保佑）    谬种流传（错误）  
5、下列词语感情色彩相同的一项是………………………………………………………（  Ｄ  ）
A．孤立  伎俩  灾难  教诲      B．丰富  附会  遭遇  准确 

C．结果  生动  可靠  作风      D．臆造  杜撰  谬误  武断
6、下列各句中标点符号使用全部正确的一项是……………………………………………（  B  ）
A．“打黄鹂！”老史兴致勃勃地说：“你看看我的枪法。”
B．到我该走的时候，她递给我一些花生，“去吧，小子！”
C．不是单单凭热情去工作，而是如同斯大林所说的那样：“把革命气概和实际精神结合起来。”
D．自以为是，老子天下第一；“钦差大臣满天飞”。

7、下列各句中有语病的一句是………………………………………………………………（  A  ）
A．我想，这种鸟儿是不能饲养的，它不久会折磨得死去的。
B．这种结论，不是甲乙丙丁的现象罗列，也不是夸夸其谈的滥调文章，而是科学的结论。

C．古代劳动人民充分利用各地自然条件，因地制宜，建造出各式多样的桥梁。

D．园子里面，顶着篮子卖烧饼油条的有一二十个，都是为那不吃饭来的人买了充饥的。
8、对下面句子的结构成分判断有误的一项是……………………………………………（  Ａ  ）
《水浒》又从这三个人物的不同思想意识上表现出三个人物之间不同遭遇的必然性。
A．主语是“思想意识”      B．谓语是“表现出”     C．宾语是“必然性”

9、下列作者与作品对应有误的一项是………………………………………………………（  B  ）

A．法布尔——《昆虫记》       B．老舍——《林家铺子》

C．刘鹗——《老残游记》       D．茅盾——《子夜》
10、名句填空：

（1）那弹弦子的亦全用轮指，忽大忽小，同全那声音相和相合，有如 花坞春晓 ，百鸟乱鸣。

（2）墙上芦苇，头重脚轻根底浅；山间竹笋，  嘴尖皮厚腹中空             。

二、阅读理解（本题有四大题，20小题，每小题2分，共40分）

（一）黄鹂

从此，有很长一段时间，我不再想起黄鹂。第二年春季，我到了太湖，在江南，我才理解了“杂花生树，群莺乱飞”这两句的好处。

是的，这里的湖光山色，密柳长堤；这里的茂林修竹，桑田苇泊；这里的乍雨乍晴的天气，使我看到了黄鹂的全部美丽，这是一种极致。

是的，它们的啼叫，是要伴着春雨、宿露，它们的飞翔，是要伴着朝霞和彩虹的。这里才是它们真正的家乡，安居乐业的所在。

各种事物都有它的极致。虎   深山，鱼   潭底，驼   大漠，雁   长空，这就是它们的极致。

在一定的环境里，才能发挥这种极致。这就是形色神态和环境的自然结合和相互发挥，这就是景物一体。典型环境中的典型性格，也可以从这个角度来理解吧。这正是在艺术上不容易遇到的一种境界。
11、这段文字选自《黄鹂》，作者是…………………………………………………………（  B  ）

A．巴金     B．孙犁     C．毕淑敏     D．朱自清

12、第4段中横线上依次填入最恰当的词语是……………………………………………（  C  ）

A．跑   游   走   翔      B．啸   游   徒   翔

C．啸   游   走   排      D．跑   游   徒   排

13、这段文字中出现的修辞手法有…………………………………………………………（  A  ）

   ①引用    ②对偶    ③排比    ④拟人   ⑤夸张

   A.①②③④     B.②③④⑤     C.①③④⑤     D.①②③⑤

14、在这五段文字中，作者感悟到了几层意思，不恰当的一项是…………………………（  C  ）

A．理解“杂花生树，群莺乱飞”这句名言的好处。

B．悟出了黄鹂之美在什么环境下才能发挥到极致。

C．懂得了黄鹂的典型性格只有在这种典型环境下才能显示。
D．悟出各种事物的极致都得在一定的环境里发挥。
15、“典型环境中的典型性格，也可以从这个角度来理解吧。”“这个角度”是指………（  D  ）

A．这里才是它们真正的家乡，安居乐业的所在。

B．这就是形色神态和环境的自然结合和相互发挥，这就是景物一体。

C．在太湖，在江南，我才理解了“杂花生树，群莺乱飞”这两句的好处。
D．各种事物都有它的极致。在一定的环境里，才能发挥这种极致。

（二）改造我们的学习

①中国共产党的二十年，就是马克思列宁主义的普遍真理和中国革命的具体实践日益结合的二十年。②如果我们回想一下，我党在幼年时期，我们对于马克思列宁主义的认识和对于中国革命的认识是何等   ，何等    ，则现在我们对于这些的认识是    得多，    得多了。③灾难深重的中华民族，一百年来，其优秀人物奋斗牺牲，前仆后继，摸索救国救民的真理，是可歌可泣的。④但是直到第一次世界大战和俄国十月革命之后，才找到马克思列宁主义这个最好的真理，作为解放我们民族的最好的武器，而中国共产党则是拿起这个武器的倡导者、宣传者和组织者。⑤马克思列宁上义的普遍真理一经和中国革命的具体实践相结合，就使中国革命的面目为之一新。⑥抗日战争以来，我党根据马克思列宁主义的普遍真理研究抗日战争的具体实践，研究今天的中国和世界，是进一步了，研究中国历史也有某些开始。⑦所有这些，都是很好的现象。
16、依次填入第②句横线上的两组反义词，正确的一项是………………………………（  C  ）
A．贫乏   肤浅   丰富   深刻      B．贫乏   肤浅   深刻   丰富

C．肤浅   贫乏   深刻   丰富      D．肤浅   贫乏   丰富   深刻

17、对四个短语的类型判断正确的一项是…………………………………………………（  B  ）
灾难深重   优秀人物   救国救民  研究中国历史

A．偏正词组   偏正词组   联合词组   动宾词组

B．主谓词组   偏正词组   联合词组   动宾词组

C．主谓词组   偏正词组   动宾词组   联合词组
D．偏正词组   联合词组   动宾词组   主谓词组
18、本段有7句，层次划分较恰当的一项是………………………………………………（  A  ）
A．①/②③④⑤⑥⑦       B．①/②/③④⑤⑥⑦

C．①/②③/④⑤⑥⑦       D．①/②③④⑤/⑥⑦

19、下列摘录或提炼的，不属于论据的是…………………………………………………（  C  ）
A．二十年来，党对于马列主义和中国革命的认识有了极大提高。
B．一百年来，只有共产党才找到了马列主义，使中国革命面目为之一新。
C．中国共产党的二十年，就是马列主义的普遍真理和中国革命的具体实践日益结合的二十年。
D．抗战以来，党研究抗战的实践，研究今天的中国和世界已经进步了，研究中国历史也有某些开始。
20、本选段主要运用了两种论证方法是……………………………………………………（ A C  ）
A、对比论证    B、层层深入论证   C、例证    D、引证
（三）义理、考据和辞章

①我们所说的辞章涉及语言、章法和风格等方面。②一个作者力求掌握丰富的词汇和多样的句法和章法。目的是为了运用自如，能够把内容传达得      而      。③把内容准确地传达出来，这是对文章形式最基本的要求。④用词不妥帖，造句不讲文法，行文缺乏条理，拖沓冗长，就会把事情弄得含混晦涩，令人     甚至     。⑤在准确之外，还要求写文章写得生动。⑥在辞章拙劣的文章中间，人们所读到的永远只是干瘪的词汇，刻板的句法、章法，即使是这种文章把意思大体上表达出来了，也会因为它的语言无味，面目可憎，而拒人于千里之外，使人不愿意亲近。⑦所以古人说：“言之无文，行而不远”。
21、文中空白处应填的一项是………………………………………………………………（  C  ）
A、准确、生动、误解、费解    B、生动、准确、误解、费解

C、准确、生动、费解、误解    D、生动、准确、费解、误解

22、第④句强调的是    内容表达要准确                                          。

  第⑥句强调的是    文章要写得生动                                            。

23、第⑥句中“也会因为它语言无味，面目可憎，而拒人于千里之外”加点的“它”所指代的内容是………………………………………………………………………………………（  A  ）

A．辞章拙劣的文章    B．干瘪的词汇    C．刻板的句法    D．刻板的章法

24、本段要表达的中心意思是………………………………………………………………（  B  ）

A．把内容准确地表达出来，这是对文章形式的基本的要求。

B．要把内容准确而生动地表现出来，是掌握辞章的目的。

C．我们所说的辞章涉及语言、章法和风格等方面。
D．辞章拙劣的文章语言无味，面目可憎，而拒人于千里之外，使人不愿意亲近。
25、解释“言之无文，行而不远”句子的意思：   如果文章没有文采，就不能流传久远             。
（四）

①科运兴，则国运强，市运盛。②这早为国际经济证实，也是人类社会不断走向进步的必然阶梯。③18世纪中叶，以蒸汽机发明为标志的产业革命，曾使英国成为世界经济和科技中心长达200余年。④19世纪德国大力（a）科技，借助重化工和制造技术的突破，实现了后来居上。⑤美国建国后以科技为本，经过150年努力，又成为本世纪经济、科技的超级大国。⑥在亚洲，日本明治维新后（b）科技、教育，二战失败后仍坚持技术立国，（c）了短时间内使经济起飞的奇迹。⑦韩国也以技术立国，短短30年国内生产总值增长了100倍。⑧与此同时，世界一些大城市如伦敦、柏林、纽约、东京，先后成为新术革命、新产业技术的源头，而后崛起成为新的世界经济中心。⑨改革开放以来，特别是进入90年代以来，上海重视发挥科技、教育优势，在重振雄风征途中上了一个又一个新台阶，赢得了“三年大变样”的辉煌。⑩实施科教兴市战略，上海必将创造更加灿烂的前程。

26、上文的论点是：   科运兴，则国运强，市运盛。                                  
27、上文划线的（a）（b）（c）处应填入最恰当的一组词语是…………………………………（  D  ）

A．创造  倡导  发展   B．发展  创造  倡导  

C．倡导  发展  创造   D．发展  倡导  创造  

28、上文结构层次分析最正确的一项是……………………………………………………（  D  ）

A．①②   ③-⑦    B．      ③-④    C．    ②-⑤       D．①   ②-⑧

⑧-⑩      ①②   ⑤-⑦      ①   ⑥-⑧               ⑨-⑩

⑧-⑩           ⑨-⑩

29、从整段文字看，上文的论证结构是………………………………………………………（  B  ）

A．并列式    B．总分式    C．层进式    D．对照式

30、上文运用的论证方法是  例证法  。
三、写作题（本大题40分）

每个人都有自己的家，想起它，就有温暖、舒适、轻松的幸福感觉；每个人都爱自己的家，离开它，就有无限的牵挂、思念和渴望……

请你以“家”为话题写一篇文章，文章感情要真挚，字数不少于600字，文体不限。

